
广州市民政局关于全面推行养老机构责任保险的通知

穗民规字〔2019〕5号

各区民政局：

为贯彻落实党的十九大精神，全面建立我市养老机构风险防范机制，降低、化解运营风险，切实保障入住养老机构老年人合法权益，进一步提高全市机构养老服务保障水平和服务质量，根据《关于推进养老机构责任保险工作的指导意见》（民发〔2014〕47号）、《广东省民政厅 广东保监局 广东省老龄办关于建立养老机构责任保险制度的通知》（粤民发〔2016〕54号）、《广东省民政厅关于印发广东省养老机构责任保险统保示范项目实施方案的通知》（粤民发〔2017〕60号）等文件精神，结合我市实际，决定在全市范围内全面推行养老机构责任保险。现将具体事项通知如下：

一、购买养老机构责任保险的对象

广州市行政区域内，依法为老年人提供集中居住和照料服务的公办养老机构（含农村敬老院，下同）以及享受政府各类财政补贴、扶持的民办养老机构应当购买养老机构责任保险。

鼓励和推动未享受政府财政补贴、扶持的民办养老机构购买责任保险，到2020年，全面建立养老机构责任保险制度，实现全市养老机构100%参保。

二、养老机构责任保险的范围

保险保障应包含以下范围： 

（一）住养老人责任保障。在保险期间内，在养老机构依法从事养老服务活动过程中，因发生意外事故造成住养老人人身损害或伤亡，被保险人有过错的，依法应由被保险人承担的经济赔偿责任，保险人按照保险合同约定负责赔偿。

（二）公平原则保障。在保险期间内，养老机构在广东省内依法从事养老服务活动过程中，住养老人遭受人身损害，住养老人及被保险人对损害的发生都没有过错，但依照法院判决或广东省养老机构责任保险事故赔偿处理中心或事故鉴定委员会认定被保险人仍应对住养老人给予经济损失补偿时，保险人按照保险合同约定负责赔偿。

（三）第三者责任保障。保险期间内，在保险合同列明承保区域内依法从事养老服务活动过程中，因发生意外事故造成第三者（包括老人家属、进入被保险人经营场所提供服务或参观的人员、访客等）人身损害或财产损失，依法应由被保险人承担的经济赔偿责任，保险人按照保险合同约定负责赔偿。

（四）从业人员责任保障。在保险期间内，发生事故导致被保险人的从业人员遭受人身损害的，应由被保险人承担的经济赔偿责任，保险人按照保险合同的约定负责赔偿。

（五）紧急救援费用保障。发生保险事故后，被保险人为防止或减少人员伤亡所支付的合理的、必要的费用，保险人按照保险合同的约定负责赔偿。

（六）法律费用保障。发生可能引起保险合同项下索赔的情形时，被保险人被提起诉讼或仲裁，事先经保险人书面同意的合理的、必要的仲裁费、诉讼费、鉴定费、律师费及其他相关费用等保险人按照保险合同约定负责赔偿。

三、投保经费

（一）经费来源。公办养老机构责任保险经费相应由各级财政负担或通过福利彩票公益金立项解决。享受市、区政府财政补贴、扶持的民办养老机构，应将相关补贴、扶持资金优先用于购买养老机构责任保险。

（二）投保费用。根据《广东省民政厅关于印发<广东省养老机构责任保险统保示范项目实施方案>的通知》（粤民发〔2017〕60号）文件精神，综合考虑评估保险的保障范围、保障能力，第一年度购买养老机构责任保险的保费为每床位不低于120元（包含从业人员责任保障），由各养老机构购买，往后年度续保费用按照保险调整系数确定。

实际保费金额以投保时养老机构实际入住老人的床位数为准，并在以上保费的基础上根据医疗费用限额、运营资质、星级评定等级证书及上一年度赔付率情况上浮或下浮一定比例（详细费率见粤民发〔2017〕60号文附件4）。

四、投保及理赔方式

本市养老机构责任保险投保和理赔方式原则上按照《广东省民政厅关于印发广东省养老机构责任保险统保示范项目实施方案的通知》（粤民发〔2017〕60号）文件执行。养老机构可参照省统保示范项目实施方案自主选择保险公司投保。

（一）统保示范项目投保方式。由养老机构填写投保单，由省民政厅委托的保险顾问江泰保险经纪股份有限公司广东分公司协助各养老机构进行投保。养老机构责任保险实行每年一签。

（二）统保示范项目理赔方式。若发生事故，养老机构应立即拨打报案电话进行报案或联系专责服务人员，专责人员引导养老机构进行救援、救治、配合现场查勘、提交索赔单证，并协助事故定责定损及支付赔款。

联系电话：020-61220833  020-61220817；24小时服务热线：400-616-9933；客服QQ：2929411189。

五、购买责任保险时限

公办养老机构，以及享受政府财政补贴、扶持的民办养老机构，应当于每年6月底前完成购买年度机构责任保险。全面推进其他民办养老机构于2020年前全部完成机构责任保险的购买。

六、工作要求

（一）高度重视，积极推进。各区民政局要高度重视养老机构责任保险的推行工作，积极动员、鼓励辖内养老机构通过参加责任保险，提高养老机构抵御风险能力，提升机构养老服务质量。

（二）落实责任，挂钩补贴。根据《广州市民办养老机构资助办法》等有关规定，申请护理补贴的民办养老机构提交申请资助材料时，应当同时提交购买符合本《通知》规定的养老机构责任保险合同。

（三）防控风险，提升质量。各区民政局要将实施养老机构责任保险与机构安全监管、养老院服务质量建设专项行动结合起来，切实做好养老机构的安全隐患和风险防控工作。保险机构（保险经纪公司、保险公司）要积极协助各养老机构参加责任保险，协助养老机构消除各类安全隐患，防范事故风险。各养老机构要充分认识到购买机构责任险对机构长远发展的重要保障作用，严格按照要求参保。

七、其它

本通知自印发之日起施行，有效期五年。
                                广州市民政局

                                 2019年2月27日
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